

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID
Lunes 12 de Julio de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se recibe en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Porvenir sombrío.

Aunque ya está curtido el corazón del país por toda clase de calamidades, hasta el punto de que una especie de fatalismo se ha apoderado de todo el mundo, así y todo, las noticias de la guerra de Cuba, que por separado publicamos, han causado un efecto tristísimo, diciendo ellas, por sí mismas, mucho más de lo que pudiera añadir el comentarista más hipocondríaco.

El movimiento de los insurrectos burlando la persecución de nuestras columnas y poniéndose a sus espaldas en el territorio de Las Villas, para dirigirse a Matanzas y a la Habana; la horrible situación sanitaria del ejército, y el desembarco de varias expediciones; todas estas noticias dejan en el ánimo una impresión muy penosa, que todavía se agrava considerando otro hecho que tendría inmensa gravedad, si se confirmaran los telegramas del *Heraldo*.

Nos referimos al hecho de caer algunas columnas de fondos en sus cajas, y de tener, por esto, sus jefes; y por no facilitar más raciones los contratistas, que incautamente mediante recibo, de las provisiones que se encuentran en los comercios de los pueblos.

Cuando estas noticias sean coincidas en Europa, seguramente producirán un efecto desastroso.

Por de pronto, a nosotros nos hacen recordar lo que varias veces hemos dicho.

Se han padecido tan grandes errores en la campaña, que tienen ya difícil emienda.

El envío de 200.000 hombres a Cuba implicaba un esfuerzo supremo, con solución rápida y feliz. Parecía como un envite en que se jugaba el todo por el todo; pero transcurrido un año más, y siguiendo la insurrección intacta, puede decirse, en el departamento Oriental, y con elementos en las otras provincias, que entretienen fuerzas numerosas de todas las armas, el colosal esfuerzo ha resultado desproporcionado a los medios económicos de que podíamos disponer.

El apreciar este aspecto importantísimo de la cuestión correspondía al Sr. Cánovas, y el Sr. Cánovas se ha equivocado lastimosamente.

Precisamente para evitar estos errores de cálculo, están los hombres políticos de altura.

Colonias como la de Cuba, no es político conquistarlas por la fuerza; siendo lo único sensato cumplir con lealtad lo prometido, y procurar reñerlas por el convencimiento de que a los cubanos, tanto como a nosotros, conviene seguir bajo la bandera de España, porque en otra forma, ó los destruirían los negros, ó serían absorbidos por los Estados Unidos.

Si era un error la fabricación en el ministerio de la Guerra de tantos soldados para enviarlos a Cuba, encontrándonos luego con una empresa financiera superior a nuestras fuerzas, debió prevérlo el Sr. Cánovas; y no previriéndolo, su fracaso es palmario y evidente.

Habría acertado el Sr. Cánovas si los 200.000 hombres acumulados en Cuba hubieran sofocado rápidamente la insurrección; pero no habiendo sucedido esto, por desgracia, el señor Cánovas ha metido a su país en una empresa ruinosa y temeraria, que puede dar motivo, el momento menos pensado, a conflictos y complicaciones incalculables.

LOS COMESTIBLES EN MADRID.

Se vive de milagro!

De los diferentes artículos destinados para el consumo y analizados por el Laboratorio municipal de Madrid durante la segunda quincena del mes anterior, fueron desechados los siguientes:

Vinos: dos que estaban envejecidos; de los tres restantes objeto del análisis, dos eran buenos y uno regular.

Leche: examinadas tres, de las cuales una tenía agua y otra tenía cloro y boro.

Pan: uno regular y otro malo, mal cocido y con exceso de celulosa.

Carnes: una buena y otra podrida.

Café: uno, y malo, hecho con raíces tostadas.

Pescados: uno bueno y otro putrefacto.

El cuerpo de Policía Urbana condujo al quemadero cinco reses lanaras y 2.190 kilogramos de sardinas escabechadas.

En el distrito de la lechosa fueron decomisados 30 litros de leche, 20 kilogramos de longaniza, dos de chorizos, tres de salchichón, siete de sardinas, cuatro de merluza y 435 panes faltos de peso.

En el de Palacio fueron decomisados 146 gallinas de guardarropa, 59 kilogramos de jamón, 170 de sardinas y 24 barriles de escabeche.

Si a todo esto se añade que de 17 aguas analizadas por el Gabinete micrográfico no ha resultado ninguna buena, seis medianas y 11 casi sólidas en fuerza de contener miles y miles de bacterias, bien puede decirse que en Madrid se vive de milagro.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Los periódicos franceses publican la prevision del tiempo hecha por el sabio profesor Zenger de Praga, para el actual período. Las predicciones del profesor citado se fundan en la observación de las manchas del sol, y ha podido notarse que hasta el presente sus anuncios se han confirmado siempre.

Los grandes temporales seguidos de inundaciones que ha habido recientemente en el Mediodía de Francia, habían sido también anunciados por el doctor.

Las predicciones de éste para el actual verano no tienen nada de tranquilizadoras.

Tres grandes manchas solares motivarán perturbaciones magnéticas bastante violentas.

Como en 1887 se producirán grandes tempestades de tipo ciclónico, con caídas de granizo, lluvias, inundaciones, descensos bruscos de la temperatura y ciclones en Europa, y en América terremotos y erupciones volcánicas.

Respecto a estos días, hé aquí las previsiones del Dr. Zenger:

Del 11 al 14 de Julio, temperatura muy elevada, bajo las influencias reunidas de la acción solar y del paso de estrellas filantes el 12 de Julio. Después, descenso de la temperatura.

Hay que tener en cuenta, por si las predicciones precedentes no se realizan en nuestro país, que el profesor Zenger manifiesta que sus observaciones de las manchas solares, por estar hechas en Praga, no le permiten responder con tanta firmeza de que sus anuncios se cumplan con la misma exactitud en otros países.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Exageraciones de los filibusteros.

Un supuesto telegrama de la Habana, que publica varios periódicos americanos, afirma que ha causado profunda emoción en aquella capital el rumor de que 5.000 insurrectos que forman la vanguardia de un cuerpo mandado por Máximo Gomez, y que están a las órdenes del cabecilla Carrillo, han cruzado el río Hanabana y se hallan en la provincia de la Habana ya.

Al decir del corresponsal separatista, se crea en Cuba que Weyler continuará desempeñando el cargo de general en jefe, por la sencilla razón de que el gobierno español lucha con grandes dificultades para encontrar quien sustituirlo.

El cónsul Lee.

El cónsul en la Habana, Mr. Lee, dispónese a embarcarse en breve para la Florida. No oculta sus impresiones desfavorables acerca de la marcha de la guerra y se jacta, entre otros éxitos logrados por su energía, de haber conseguido que de 74 súbditos norteamericanos presos por actos de hostilidad a España, 70 hayan recobrado su libertad y los cuatro restantes estén a punto de conseguirla.

TOILETTES LUCIDAS

Jubileo de la reina Victoria.

Una de las fiestas oficiales que más éxito han tenido en el Jubileo, ha sido la *garden party* dada por S. M. la reina en los jardines del palacio de Buckingham. La reina Victoria permaneció durante algún tiempo sentada cerca del palacio, donde recibía los homenajes de las personas de su mayor intimidad y afecto.

Vestía la soberana traje de raso negro con el delantero de muselina de seda blanca, cubierta de finísimo tul negro bordado de azabache. Sobre los hombros llevaba una pequeña capa de gasa negra bordada, sobre transparente de raso blanco, siendo de estos mismos colores el pequeño sombrero en forma de capota.

La princesa de Gales estaba bellísima con *toilette* blanca adornada de bijoux bordados de plata, y una *toque* de tul malva con encajes blancos y plata, y en el lado izquierdo un grupo de plumas malva. La duquesa de Sajonia, Coburgo Gotha, vestida con su habitual riqueza, llevaba traje de gasa encarnada cuajada de flores bordadas en sedas, y su hija, la gran duquesa de Hesse, lucía *toilette* color blanco y petunia con un gran sombrero de paja blanca, plumas de este color y petunias. La duquesa de York vestía traje de seda verde pálido cubierto con gasa del mismo tono aún más claro, y pequeño sombrero blanco adornado de rosas. La princesa Beatriz llevaba *toilette* toda blanca, como alivio de su luto, y la duquesa de Fife, traje de seda color amarillo pálido con ancho cinturón de raso negro, recogido por una magnífica hebilla de brillantes.

Otra de las ceremonias verificadas durante el Jubileo, fué la entrega, por el príncipe de Gales, de multitud de medallas conmemorativas al ejército de las Colonias. A este solemne acto asistió la princesa de Gales con su hija la princesa Victoria y su hija política la duquesa de York.

La esposa del heredero de la corona llevaba traje de raso gris perla con anchas tiras de raso crema, sobre las que se veía un precioso encaje de gipure del mismo color.

La duquesa de York lucía elegante *toilette* malva, y la princesa Victoria traje de seda a rayas azul y blanco, con ancho cinturón de este color y un sombrero de paja negra adornado de rosas.

Esta ceremonia tuvo lugar en la terraza del Palacio de Buckingham.

El traje de corte lucido por la duquesa de York ha sido una verdadera maravilla, y recordaba aquellos descritos en los cuentos de hadas de Perrault. La tela era de raso de un bellísimo tono de rosa, y estaba todo bordado de mariposas, unas volando y otras con las alas recogidas, hechas de plata y brillantes. De trecho en trecho aparecían pequeñas estrellas formadas de dichas piedras. Alrededor de la falda veíanse hermosos lazos de cinta rosa. El delantero del cuerpo estaba todo bordado de plata y cristal, y en los hombros veíanse dos grandes mariposas de brillantes.

Las mangas, muy cortas, eran de raso rosa, salpicadas de estrellas, y el cinturón hallábase formado por tres coronas, encarnada, blanco y azul, colores de la bandera inglesa.

El baile de trajes verificado en casa de la duquesa de Devonshire ha sido, sin duda alguna, uno de los mejores que ha habido en su género, no solamente en Londres, sino en toda Europa.

La princesa de Gales, personificando a Margarita de Valois, llevaba traje blanco y oro, con profusión de brillantes. Un pequeño paje, vestido a la moda de entonces, sostenía la cola de la princesa, que aparecía bellísima sobre todo encarecimiento y rodeada de damas de la corte de Enrique IV, que en esta ocasión estaban representadas por las hijas e hija política de la princesa de Gales.

La mayor de aquellas, duquesa de Fife, vestía de raso color marfil bordado de oro y multitud de joyas de brillantes; la princesa Maud, esposa del príncipe Carlos de Dinamarca, lucía traje rosa bordado de plata y profusión de alhajas; la princesa Victoria, traje amarillo primorosamente bordado, y la duquesa de York, vestido de raso azul pálido, bordado de plata, perlas y brillantes. También figuraba entre tan lucido séquito la princesa Victoria de Schleswig-Holstein, sobrina del príncipe de Gales, y que llevaba *toilette* de brocado azul tejido con oro.

Ocioso es decir la admiración que la entrada de tan brillante y bellísimo cortejo de damas produjo en los salones de la duquesa de Devonshire.

Esta, que representaba a Zenobia, reina de Palmira, llevaba un soberbio traje de gasa de oro sembrada de soles, cuyos rayos estaban hechos de brillantes. La túnica de debajo era de crepon de seda blanca, salpicado de brillantes, y el manto, que se sujetaba en los hombros por dos soberbios broches de brillantes, era de terciopelo verde, bordado en oro, y forrado de raso azul pálido. Recogía la túnica en el talle un magnífico cinturón de pedrería.

La duquesa iba seguida por cuatro esciavos, llevando grandes abanicos, cuatro niños y cuatro trompeteros, todos vestidos en el más puro estilo oriental y llamando la atención, tanto por su riqueza, como por la perfección de detalles.

El duque de Devonshire personificaba a Carlos V de Alemania, con traje de terciopelo negro y bullones de raso blanco, luciendo el orden del Toison de Oro.

CUBA

Tristes noticias.

A continuación publicamos las graves noticias de origen particular, recibidas en la redacción del *Heraldo* por la vía de Cayo Hueso, y de las cuales hablamos en nuestra edición de anoche.

Las partidas de Las Villas.

Por diversos conductos está ya confirmada la noticia de que las principales partidas insurrectas de Las Villas, aprovechando el avance de las tropas hacia Oriente, lograron evolucionar en sentido opuesto, reconstituyendo varios de sus

antiguos núcleos en las inmediaciones de la provincia de Matanzas.

Paso del Hanabana.

Dos de estos núcleos atravesaron ya el río Hanabana y manobran en los límites de la provincia de la Habana. El principal, constituido por 800 hombres bien armados, tiene a su frente al cabecilla Carrillo. El otro grupo lo manda el titulado coronel negro, Meneses.

Siguen las expediciones.

Los insurrectos han logrado recoger y distribuir en la provincia de la Habana los pertrechos de una expedición que desembarcó en Santa Cruz del Norte.

También resulta confirmado que hicieron los filibusteros un viaje importante cerca del cabo de San Antonio.

Háblase de otros desembarcos de armamentos y municiones.

De lo que no cabe dudar es de que, en mayor ó menor número, continúan llegando expediciones, pues, entre otros hechos, resulta que en el último encuentro, bizarramente sostenido por el teniente coronel Sr. Alonso, se han recogido fusiles de repetición-completamente nuevos, remitidos al general Molina para que, si lo estima oportuno, dé cuenta del hecho a la superioridad.

En la provincia de la Habana.

Se asegura que Máximo Gomez ha dado los órdenes oportunos para que las partidas de la provincia de la Habana tomen la ofensiva.

Los sucesos ocurridos recientemente en aquella provincia, han tenido una gran resonancia, sobre todo en el extranjero.

Háblase de haber desalojado ordenadamente los rebeldes el pueblo de Bayamo.

Movimiento de tropas.

En el Estado Mayor general se trabaja estos días sin descanso, y como la rebelión ha decidido hacer tiempo en la parte oriental de la provincia de Pinar del Rio, se han sacado de allí algunos batallones que, con otros de Las Villas, asegurarán la persecución activa de los insurrectos en Matanzas y en la Habana.

Estas noticias son objeto de comentarios algo vivos y despiertan general preocupación, sobre todo entre los hacendados de las provincias que parecen destinadas a ser teatro nuevamente de los brutales depredaciones de las bandas insurrectas.

Órdenes de Máximo Gomez.

Por comunicaciones interceptadas a los rebeldes, sábese que Máximo Gomez, reproduciendo órdenes que en el año anterior dió Maceo, ha dispuesto que los cabecillas de su mayor confianza reconcentren a sus parciales entre Matanzas y la Habana.

Asegúrase que esto responde al consejo de la Junta Insurrecta de Nueva York, interesada en que influya en la opinión del pueblo y del gobierno norteamericano una serie de golpes de audacia cerca de la capital.

Quiera también Máximo Gomez de ese modo distraer las fuerzas que marchaban hacia Oriente é impedir que se declare pacificada, como en rigor casi lo estaba, la provincia de Matanzas.

Situación sanitaria.

La situación sanitaria, como era de temer, sigue agravándose a medida que avanzamos en la presente estación.

Los datos recogidos son contradictorios y oscilan entre un *mínimum* de 25.000 soldados enfermos y un *máximum* de 30.000.

Los soldados enfermos que hay en la Habana pasan de 7.000.

En varias zonas de la provincia de Pinar del Rio hacen grandes estragos la disentería y las fiebres palúdicas.

El batallón de Luchana, que guarnecía la zona de Bahía Honda, sufrió tal número de bajas, que los soldados útiles han quedado reducidos a menos de trescientos.

Escasez de recursos.

No obstante los esfuerzos que se hacen por los jefes de columna, la alimentación resulta deficiente en varias zonas, sobre todo por falta de carne y de fondos.

Los comandantes militares de Remedios y de Manzanillo, en vista de que los abastecedores se negaban a seguir haciendo los suministros de sus contratos, fundándose en que se les adeudaban cantidades de cierta importancia, tuvieron que incautarlos, mediante resguardo en regla y con proporcionalidad estricta, de una parte de las provisiones de varios comercios, asegurando que no se demoraría el pago.

Despoblación de Bayamo.

Cartas de Bayamo afirman que se va a proceder a la evacuación de los vecinos de aquella ciudad, trasladándolos a puntos cercanos, en vista de que los convoyes de abastecimiento de tanta gente obligan a distraer de operaciones militares más eficaces un núcleo considerable de fuerzas acostumbradas ya a sostener de continuo estériles y cruentos combates en el camino de Bayamo.

Quedarán en Bayamo una factoría militar y las tropas y guerrillas necesarias para garantizar la ocupación de la ciudad.

Conflicto económico.

Hay necesidad imperiosa de dar solu-

ción al conflicto económico, y solo así podrán evitarse quiebras en el comercio producidas por el hambre que amenaza a los pueblos, donde faltan importadores de viveres.

La miseria aumenta, y esto obliga a muchos concentrados pacíficos a huir a la manigua.

En los centros oficiales.

En los centros oficiales no se tenía anoche conocimiento del movimiento de algunas partidas insurrectas de Oriente a Occidente, considerándose, además, exageradas algunas de las noticias de origen particular que anteriormente transcribimos.

MUSICA RELIGIOSA

Se asegura que el Papa se propone dirigir a los Obispos una instrucción relativa a la música sagrada, y principalmente al violín, cuyo uso aconsejará proscribir, tanto en solos como en orquesta.

Altas dignidades de la Iglesia parece que le han inspirado esta idea, con la cual se halla ahora muy preocupado. Hallando la música sagrada de hoy en exceso teatral y sensualista, quisiera conseguir resucitar los antiguos tiempos, en que campeaba la música grave y severa.

Desde este punto de vista solamente—y porque Leon XIII es un *diletante*—condena la música de Mozart y de Hayden, que está muy en boga en las iglesias.

En la instrucción mencionada, el Papa no se limitará a hacer el análisis de las distintas clases de música, sino que hablará también acerca de algunos instrumentos.

El mundo religioso y artístico aguarda con curiosidad el documento pontificio, en el que se consignarán opiniones importantes sobre la música religiosa.

ESCÁNDALO

EN LOS JARDINES.

Lo que debe hacer la justicia.

Esta madrugada ocurrió en los Jardines del Retiro un suceso muy desagradable, que ha sido objeto de muchos comentarios.

Parece que el gobernador civil tuvo noticia hace varios días, de que en el sitio destinado al juego del *cofré*, después de que la gente se marchaba de aquellos lugares, se continuaba jugando, no se sabe si al juego de billar ó a qué.

En vista de esta denuncia, el gobernador ordenó a un inspector de policía del distrito del Centro que la partida del *cofré* cesara al mismo tiempo que las demás distracciones.

Anoche terminó el espectáculo y se apagaron todas las luces del jardín y teatro, pero continuaron encendidas las del local del juego.

Varias personas que estaban tomando el fresco cerca del citado local, dispuséronse a salir al ver que apagaban las luces del jardín, teniendo que caminar a oscuras.

Una de estas personas era D. Joaquín Caro, el hijo mayor del gobernador civil señor conde de Peña Ramiro.

Como iba sin luz, el Sr. Caro tropezó contra una de las sillas que había tiradas en un paseo, y como le causó daño en una pierna, la retiró bruscamente con el pie.

Entonces apareció el guarda, y encarándose con el Sr. Caro le dijo:

—¿A que no hace usted otra vez eso con otra silla?

Parece que el Sr. Caro realizó de nuevo aquello a que el guarda le invitaba.

Tan pronto hubo lanzado la segunda silla el hijo del gobernador, el guarda comenzó a pegarle bergajazos, defendiéndose el Sr. Caro de la agresión con el bastón que llevaba, operación en que le ayudaron otros amigos.

D. Joaquín y el guarda de la empresa de los Jardines fueron conducidos a la Casa de Socorro del distrito.

Con alguna variante en las palabras, ésta es la versión que dan todos los periódicos de la mañana, menos *La Correspondencia*, que presenta el suceso de esta manera:

«Es digno de la mayor censura lo que a diario ocurre en los Jardines del Retiro, después de terminada la función y cuando el público va siendo más escaso.

Varios jóvenes se dedican a romper cuantas sillas encuentran en su camino, sin que se sepa el gusto que tal entretenimiento pueda proporcionarles.

Anoche, como de costumbre, comenzaron su destructora tarea; pero el guarda jurado de los Jardines se opuso a ello, siendo apaleado por los aludidos jóvenes, y viéndose precisado a ingresar en la Casa de Socorro, donde le fueron curadas varias contusiones.

De desear fuera que tales entretenimientos, que por cierto no revelan el mejor gusto, no se repitieran en sitio tan concurrido y donde tales escenas pueden producir los consiguientes sustos a las señoras.

Toca, en vista de esto, depurar la verdad al juez que entienda en el asunto.

El incidente no es baladí, por lo mismo que la gente se fijará en la distinta clase de las personas que han intervenido en él.

Pero como la justicia no distingue de clases, debe esperarse que la ley se cumpla.

Porque nada desmoraliza tanto a los pueblos como que la justicia no sea igual para todos.

LOS CONSTITUCIONALES cubanos.

Acuerdos de la Asamblea.

Segun te'grafian á El Imparcial desde Cayo Hueso, se ha sabido por un pasajero llegado de la Habana, persona de gran veracidad, que los acuerdos adoptados por los derechistas de la Union constitucional, y que fueron telegrafados al gobierno, provocaron gran descontento en el partido, y que existe en el mismo mucho mar de fondo.

Algunos elementos pertenecientes á dicha agrupación, se proponen hacer una enérgica campaña contra las reformas.

El Diario de la Marina asegura que á la famosa Asamblea sólo acudieron 37 personas, todas industriales de la Habana, sin que asistiese ningun hacendado, y notándose la ausencia de los Sres. Pulió y Enrique Pascual, ambos significadísimos y de gran importancia en el país.

Dícese que el acuerdo adoptado por la Asamblea ha tenido por principal objeto otorgar á Apezteguía á que presente su dimisión.

Agitación política

Apena el animo la exacerbacion de las pasiones políticas, que revisten caracteres de encono y violencia muy desagradables.

El partido de Union constitucional y el reformista recurren sus violentas discusiones. Los autonomistas, con gran habilidad y astucia política, afirmando que sus opiniones han prevalecido ya en todos los partidos peninsulares, aceptan el apoyo manifiesto que en las esferas oficiales y por el partido constitucional, en odio á los reformistas, se les viene dispensando hace tiempo; á su vez corresponden con su benevolencia al gobierno.

Este ha dado órdenes á los centros oficiales para que sean apoyados los autonomistas en las gestiones que están realizando para la rectificación del censo.

Opinion de la prensa.

Respecto al cambio político á que dará lugar el planteamiento de las reformas, dicen los periódicos liberales que si se hubiese efectuado antes, no hubiera estallado la guerra.

La Union Constitucional contesta á estas observaciones, diciendo que el partido reformista debió disolverse, pues ya no tiene razon de ser.

El "Diario de la Marina":

Los derechistas tratan ahora de comprar acciones del Diario de la Marina, que hoy posee la viuda del Valle, á fin de convertir el periódico en órgano oficial del partido.

Enterados los reformistas, se alarmaron, y merced á sus activas gestiones cerca de la señora viuda de Valle, suspendieron y probablemente harán fracasar las negociaciones de venta.

El arriendo de los Consumos y la Cámara de Comercio.

La junta directiva de la Cámara oficial de Comercio ha celebrado sesion el sábado último, con objeto de estudiar el proyecto del pliego de condiciones propuesto para el arriendo de los Consumos. La opinion de los concurrentes fué unánime para apreciar que dicho pliego de condiciones no puede ser aceptado por el comercio ni por la industria de esta capital, por cuanto que, con él, no se garantizan los intereses generales del vecindario ni los del Municipio. El tipo de subasta es inferior á lo que debiera haberse fijado, si cual dispone el reglamento de Consumos, se hubiera hecho, como trabajo previo, el presupuesto detallado por especies, con el cálculo del producto que puede obtenerse de cada una.

No es admisible que los derechos de mercado, y de romana sean parte en la contrata, á condición de ser cobrados en los felatos, porque esta exaccion resultaría ilegal, como lo prueba que en 1892 se declaró así por la superioridad, y que recientemente lo han declarado tambien los tribunales de justicia. En una palabra, la Cámara de Comercio de Madrid entiende que el pliego de condiciones que va á someterse á la deliberación del Ayuntamiento, reúne aún menos garantías que el ante-proyecto que figura en el expediente para el arriendo, y por lo tanto, que se presta aún más que aquél á todo género de abusos por parte del arrendatario.

La Cámara se propone reunirse de nuevo uno de estos días para examinar la marcha del asunto y formular la oportuna protesta, á fin de evitar en lo posible se lleve á la práctica un arriendo que, en las condiciones que se propone, ha de producir serios disgustos.

LA FIESTA NACIONAL

Varios heridos.

La corrida de toros celebrada ayer tarde en Barcelona, terminó con un escándalo monumental.

En el último toro, el presidente precipitó la señal de banderillas, y el público protestó ruidosamente. Salieron los banderilleros, y entonces el público rompió los bancos, arrojándolos al redondeo. La policía fué impotente para contener el furor de destrucción de los alborotadores. Los guardias civiles estaban en escaso número en la plaza, y tampoco pudieron hacer gran cosa.

Durante una hora, el público campó por sus respetos, destruyendo todos los bancos de las gradas y de las delanteras y dirigiendo toda clase de insultos al presidente.

Al público seguía manteniéndose firme y amontonaba la madera de los bancos para prenderla fuego, cuando llegó una seccion de la Guardia civil de caballería, que después de despejar de curiosos los alrededores, penetró en la Plaza, obligando al público á que se retirara.

Resultaron varios heridos; un guardia civil tiene una fuerte contusion en una mano y otro recibió un tremendo botellazo. Tambien hay varios paisanos heridos.

Algunos grupos se dirigieron al Gobierno civil prurriendo en silbidos y gritos, siendo disueltos por la policía.

BILBAO

Reunidas ayer las delegaciones de todas las agrupaciones socialistas de Vizcaya, han acordado aconsejar á los obreros de la zona minera la más completa pasividad ante la actitud del gobierno con motivo de la declaración de incapacidad de los concejales socialistas electos. En este sentido publicará un Manifiesto el periódico socialista La Lucha de Clases. El corresponsal de El Imparcial en Bilbao, despues de conseguir que reina tranquilidad entre los obreros, añade que no sería extraño que cuando se retiren las tropas que el gobierno ha mandado á Bilbao, los obreros hagan manifestaciones.

GRECIA Y TURQUÍA

En favor de la paz.

Constantinopla 11.—Las contestaciones dadas por los jefes de todos los Estados al telegrama del Sultan, están conformes en recomendar á éste acepte el tratado de paz á las condiciones fijadas por los embajadores de las potencias.

Viena 12.—Se cree que el Sultan, en vista de las contestaciones de los soberanos de Rusia, Austria, Alemania, Inglaterra é Italia, y del presidente de la República francesa, aceptará las condiciones de paz expuestas por los embajadores de las expresadas potencias, á pesar de la actitud del partido militar turco que se muestra muy intransigente pidiendo aumento territorial de la Tesalia y en la indemnización de guerra.

El marqués de Casariego.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores que ayer tarde pasó á mejor vida el señor marqués de Casariego, tan justamente estimado por cuantas personas tenían el gusto de tratarle. El entierro de su cadáver se verificará mañana.

Á la ilustre viuda é hijos y nietos del finado, envía EL CORREO su sentido pésame.

EDME

ó la leyenda del castillo de Kerbriand.

El santuario de Nuestra Señora de las Nieves.

Algunos días despues de la prision de Edme, Felipe, muy inquieto, anabá de acá para allá en el terrado del castillo.

Parecía como abrumado por un remordimiento que le era imposible desechar. No tenía el aspecto del vencedor, del hombre que se ha librado de un peligroso rival y que contempla el camino que ha de seguir, franco ya de estorbos, con intima satisfacción.

—¡Iba á huir!—murmuraba de vez en cuando, parándose de pronto.—A huir con él. Si me detengo un minuto, uno tan solo, realiza su pensamiento. Pero me he vengado—añadía, irguiendo la cabeza con el orgullo del triunfo.

—Tanto como me ha hecho sufrir, es preciso que sufra ella. La ley es inflexible, y nada ni nadie podrá salvarle á él;—y volvía á su agitado paseo.

—Cuando muera mi enemigo—dijo con voz sombría—podrá ser que ella le olvide? ¿Me podrá amar á mí?

En algunos momentos, exclamaba ébrio de cólera brutal:

—Tengo á los dos un odio irresistible, dominante, que despierta en mí el placer de asesinarlos y verlos á mis pies, y contemplar con deleite embriagador cómo su sangre corre á borbotones hasta salir la última gota de sus venas.

Y volvía á las nerviosas idas y venidas, sin que sus remordimientos se aplacasen.

Tanto como odiaba á los dos amantes, se odiaba á sí mismo en ocasiones.

Sin embargo, enérgico y obstinado, decidió tener una entrevista con Blanca, á quien no había visto desde la noche en que prendieron á Edme.

Se le había ocurrido una idea que tenía por el único y eficaz recurso para lograr la gratitud, ya que no el amor, de Blanca. En la época en que sucedieron los hechos que relato, ningun delincuente lograba evadirse de la persecucion severa de las leyes del reino. En nombre de ellas se condenaba á la última pena al que osara ofender á un individuo de la familia de su dueño y señor.

Accediendo Edme á las súplicas de Blanca, se había hecho reo de lo que, en su tiempo, se estimaba como crimen de lesa majestad.

Como fué detenido en el instante de huir con ella, fué acusado del delito de intento de seducción y de violencia en la persona de la hija del conde.

Felipe se repuso vivamente del asombro que le causó el contemplarla, y la dijo con acento afectuoso:

—Os habrá sorprendido, sin duda, Blanca, que me presente aquí, y tengo poderosos motivos para creer que la sorpresa ha sido muy triste. Sin embargo, como os quiero, me fué imposible hacer otra cosa que la realizada, aunque ya sé que toda la vida me acompañará el pesar de saber que habeis llorado y que aún llorais.

Mientras él decía esto, Blanca, que le miró un instante, bajó la vista.

Lo escuchó con la mayor indiferencia, y al acabar le contestó:

—¿Y por qué me recordais todo eso? Habeis logrado nuestro objeto! Detestaís á Edme, y deseais su muerte. ¿No está ya condenado? Dejadme, pues, sola con mi dolor. No es preciso que me atormentéis más para ser muy desdichada.

—No me habeis comprendido, Blanca—añadió él con dulzura.—No he venido á atormentaros. Si supierais lo que me trae aquí, no os molestaría tanto verme.

—¿Qué podeis desear que no sea el mal de otro?—replicó Blanca en tono de amarguísimo reproche.—¿No soy aún, á vuestro parecer, bastante infeliz? Si os queda algo de piedad en el corazon, dejad estos sitios, en los que mal tan solo habeis hecho, y no volvais en vuestra vida.

—Blanca—dijo Felipe, con el mismo dulce acento que antes había empleado.—Todo puede repararse aún. Ya os lo he dicho. La paz y la felicidad es lo que os ofrezco. ¿Queréis aceptarlais?

—La paz, habeis dicho,—exclamó Blanca.—Estas palabras son nueva burla y feroz sarcasmo que me dirigís.

—Todo puede olvidarse, porque yo os digo que tan tristes sucesos son de los que al cabo se olvidan. ¿Queréis ser dichosa y amada como mujer ninguna lo fué?

—¡Amada, dichosa.... cuando va á morir Edme, víctima de una infame calumnia....! Y vos, vos que sois su verdugo....!

—Yo, no,—respondió Felipe con un acento de verdad tal, que la dejó asombrada.—Detesto á Edme porque vos le amais, es cierto, Blanca. El es dueño de vuestro corazon, que hubiera sido mio si no se le hubieseis entregado tiempo há; pero no soy tan perverso como suponéis; la prueba es que me arrepiento del mal que hice, y que quiero sinceramente repararlo.

Y clavando la sutil mirada en ella para leer en sus ojos el efecto que estas palabras habían producido en su animo, añadió:—Porque tan solo de vos depende que lo dicho se realice.

—¿Qué decís?—preguntó Blanca.

—Que la vida de Edme se halla en vuestras manos; que tan sólo vos podeis salvarle.

—¿Yo? ¿Yo?—gritó Blanca, poniéndose en pie con una vez más agitada.

—Sí; decid una palabra, una tan sólo, y vivirá.

—No os entiendo!

—Es muy sencillo, sin embargo. ¿Queréis ó no salvarle?

—¿Que sí quiero salvarle?—preguntó Blanca.—A todo me atrevo para lograrlo. Pronto, hablad, decidme qué es preciso que haga yo.

—Juradme que no le volveréis á ver—dijo Felipe.

Palideció la infeliz al escuchar estas palabras y enmudeció.

El, con el mismo acento apasionado y rencoroso de antes, y mirándole con ansia, siguió diciendo: «Olvidadle por siempre y vivirá.» Y como Blanca nada decía, añadió: «Es el único medio de salvarle.»

—Entonces—preguntó Blanca, acentuando mucho la frase—¿si olvido para siempre á Edme, vivirá?

—Sí, jurad ser mia y le salvaré.

La desgraciada niña estaba agobiada por el dolor. Vaciló un instante, pero la energía le sostuvo. Al cabo alzó la cabeza, fijó en Felipe los ojos, que al pesar se agrandaba y hacia más hermosos, y le preguntó con suma sencillez:

—¿Qué vais á hacer para salvarle?

—Casi nada. Con dinero se arregla todo. Jurad olvidarle y ser mia; jurad amarme y ser mi esposa, y esta noche estará libre.

—¿Y qué prueba vais á darme?—dijo Blanca, que no confiaba en las palabras de Felipe.

Este vaciló. Cierta que era fácil darla prueba que deseaba, pero á toda costa quería impedir que viese á Edme y le hablase. Interpretando ella el silencio de Felipe, le dijo ingenuamente:

—Si yo le veo y le hablo una vez tan solo, creará en vuestra promesa.

Aún continuaba la vacilacion en Felipe. La idea de la última entrevista de los dos amantes le alarmaba.

Blanca añadió:

—Que yo le vea libre un solo instante....

No pudo continuar. En el momento de abrazarse á la cruz, de aceptar el último sacrificio, faltóle el ánimo para ir hasta el fin. Y Felipe se decía: «Seguramente que en cuanto Edme, ya en libertad, huya del país (porque le será forzoso hacerlo para evitar la persecucion de la ley), Blanca, por gratitud, cumplirá su juramento y será mia. Nada aventuro consentiendo que se vean un instante, y delante de mí. Como no han de volver á verse jamás, acabará por olvidar ese sueño de la juventud para amarme á mí tan solo.» Y todo esto teníalo por cierto el miserable!

Al fin habló:

No le dirigieris la palabra, porque sería peligroso hacerlo, pero esta noche acudid á la reja del jardín que da al camino de la aldea; allí os esperaré yo á las doce: le vereis pasar y encaminarse á la frontera por el camino de Alemania.

Se separaron. A Felipe le precisaba aprovechar el tiempo si la evasión de Edme había de realizarse en aquella noche.

Mari-Terry.

La "Gaceta,"

La de hoy contiene tres decretos del ministerio de la Guerra concediendo grandes cruces de la real y militar orden de San Hermenegildo á los generales de

brigada D. Clemente Mathé, D. Manuel Montaut y D. Cándido Hernandez.

PUERTO-RICO

Misericordia en la isla.—Estadística sanitaria.—"Meeting" liberal.—Los carlistas en Puerto Rico.—Los giros.

Los periódicos de Puerto-Rico, llegados en el último correo, pintan con negros colores la miseria que se enseorea por toda la isla. La situacion de los campesinos pobres y aun la de las clases obreras en todo el país, es cada día más precaria y lastimosa. En la misma capital de la isla reina gran miseria; el precio de los alimentos se encarece cada vez más, pierde, en cambio, valor la moneda reguladora de los salarios, y cada día cuesta más cara la subsistencia y produce menos el trabajo manual. Se dá ya el caso de que muchos obreros, no encontrando otro medio de alimentarse, se trasladan con sus familias á los bosques de guayaba, con objeto de entretejer el hambre con estas frutas ágras y acusas, de ningun valor alimenticio.

La Correspondencia, de Puerto-Rico, refiriéndose á asunto tan importante, dice:

«El conflicto está planteado en términos pavorosos, y es hora ya de abordarle con decision y buena voluntad.

Volverle la espalda sería imitar la estúpida resolucion del avestruz, que ante los peligros graves mete la cabeza bajo el ala, creyendo que con no verlos quedan ya remedios radicalmente.

Asistimos casi impasibles á la degeneracion fisica de una gran parte del pueblo, por deficiencias de alimentacion. Siguiendo por esta pendiente, lo menos mal que puede suceder es que mañana se encuentren nuestros hijos con una generacion de anémicos, enclenques, escrofulosos, desdentados, tísicos; geates, en fin, inútiles para las faenas agrícolas, y que no podrán reemplazarse sin grandes sacrificios y graves complicaciones éticas, dando que el europeo no resiste bien en este clima los trabajos rudos del campo.»

Segun datos estadísticos que publica La Revista Médica de San Juan de Puerto Rico, desde el año 1878 hasta fines de 1896 han sido asistidos de fiebre amarilla en el hospital Militar de dicha capital, 2,769 individuos, de los cuales fallecieron 1,052. Lo que acusa una proporcion de 38 53 por 100 de fallecidos en veinte años. El año en que, segun el citado colega, ingresaron mayor número de enfermos, fué el de 1895, en que ascendieron á 901, habiendo fallecido 241, ó sea 40 09 por 100. En el corriente año, á pesar de nabarse registrado algunos casos de fiebre amarilla en San Juan de Puerto Rico, no se ha presentado ninguno entre los individuos de tropa; esto es debido, probablemente, á que nuestros soldados han padecido la enfermedad; llevados la mayor parte de ellos muchos años de permanencia aquí, por lo que están ya aclimatados. Tambien influye la prudente medida adoptada de mandar á los pueblos del interior las tropas recién llegadas.

En Dorado se ha celebrado un meeting liberal al cual concurrió numeroso público.

Con objeto de asistir á él, se trasladaron á dicho punto los Sres. Muñoz Rivera y Roman, presidenta y vocal, respectivamente, del comité provincial liberal.

Aguardaban en la estacion á los distinguidos viajeros gran número de corraligionarios en representacion de todas las clases sociales. Los artesanos de la localidad levantaron un elegante arco de triunfo.

El meeting comenzó á las nueve y media de la mañana, pronunciando el señor Muñoz Rivera un elocuente discurso que fué interrumpido varias veces por calorosísimos aplausos.

Los carlistas tratan de organizarse en Puerto Rico.

Al efecto, segun vemos en El Noticiero de Ponce, ha salido de Juncos para la Península un entusiasta carlista vizcaíno con ánimo de ponerse de acuerdo con la junta de Vizaya del referido partido, para que gestione con el marqués de Cerralbo la constitucion en aquella isla del grupo que dirige D. Carlos.

El 24 de Junio último, fecha á que alcanzan los periódicos de Puerto Rico, se hallaban los giros en la capital de la isla á los siguientes tipos:

Londres á tres dias vista, 8 20 libras; id. á 90 dias vista, 8 15 libras; París, 65 por 100; Madrid y Barcelona, 28 por 100; provincias, 29 por 100; Nueva-York, 68 por 100; Habana, 54 por 100.

Por telégrafo.

Exterior.

Detalles de un descarrilamiento.

Paris 5.—Se han recibido detalles acerca del descarrilamiento en el ferro carril del Mediodía de Francia, cerca de la frontera de España, en los Pirineos Orientales.

El tren descarriló en un desmonte de roca, chocando la máquina y el tender con las piedras á la entrada de un túnel.

La vía quedó interrumpida durante muchas horas, pues ha sido muy difícil retirar de ella los vagones.

La máquina y el tender quedaron sobre la cuneta.

Por fortuna, no tienen importancia las heridas de los viajeros, los cuales han podido continuar su viaje.

El calor.

Nueva-York 11.—Tan extraordinarios son los calores que se sienten aquí, que desde el 1º del corriente pasa de 2 000 el número de personas enfermas de insolaciones, habiendo fallecido 350.

En casi toda la república la estacion es muy rigurosa, observándose un aumento

considerable en la mortalidad en las principales ciudades.

Acta grave.

Roma 11.—A pesar de haber acordado la comision de la Cámara la anulacion del acta de Cipriani, se ha resuelto estudiar de nuevo el asunto desde el punto de vista jurídico antes de emitir dictámen.

Rusia y Alemania.

Paris 11.—Los periódicos rusos, tratando de la situacion interior de Alemania, prevén grandes complicaciones en la misma.

Alguno de ellos indica que la agitacion política del imperio alemán es una de las garantías más seguras para la paz de Europa.

Huelgas.

Buda-Pesth 12.—Continúan las huelgas en esta capital. Hoy se han negado á trabajar unos 2,000 albañiles, reclamando aumento de jornal y disminucion de horas de trabajo.

Sacerdotes procesados.

Paris 11.—Se ha fallado la causa seguida en Versalles á varios sacerdotes, con motivo de la manifestacion del 27 de Junio último.

El padre Carón, superior del seminario, ha sido condenado á quince dias de cárcel y 200 francos de multa.

El príncipe de Bulgaria.

Roma 11.—A la una y cincuenta de la tarde de hoy, el príncipe de Bulgaria ha salido de esta capital con direccion á Rumania.

El rey Humberto le acompañó hasta la estacion, siendo cordialísima la despedida de ambos soberanos.—Fabra.

Interior

En honor de Lachambre.

Málaga 11.—Esta tarde ha sido descubierta la lápida conmemorativa colocada en la casa donde nació el general Lachambre.

Asistieron al acto los gobernadores militar y civil, el alcalde, el comandante de Marina, el dean, en representacion del cabildo catedral, y diversas comisiones de los cuerpos militares.

Terminada la ceremonia, que presentó numeroso público, se sirvió un espléndido lunch en el local del Colegio de los Santos Arcángelos.

Hermanos asesinados.

Logroño 11.—En un lugar perteneciente á la jurisdiccion de Jubea han aparecido asesinados los hermanos Matias y Victoriano Madrano Guerra, ambos casados, de treinta y treinta y tres años, respectivamente, y naturales de la aldea de Santa Lucia.

Dícese que los dos hermanos han sido asesinados por unos pastores, á quienes no permitieron entrar con sus rebaños en una finca.

Marinos franceses é italianos.

Cádiz 11.—Ha entrado, procedente de Brest, el crucero francés Tempete, el cual permanecerá aquí unos dias.

Los tripulantes han asistido á la corrida de toros celebrada esta tarde.

Tambien asistieron los del acorazado italiano Lepanto.

A los marinos les ha agradado el espectáculo.

AL MENUDEO

Robo en despoblado.

La Guardia civil del puesto de Pezuela de la Torre (Alcalá de Henares) comunicó ayer al gobernador de esta provincia que en la noche del día 5 fué robada la casa-estanco, propiedad de Marcelo Venacía.

Los ladrones se llevaron 200 pesetas en metálico y varios objetos.

Hasta ahora se desconoce quiénes sean los autores.

Rifa.

En la calle de Jarames riñeron anoche un zapatero y un mozo de cordel.

Este resultó herido de arma blanca en el costado izquierdo.

El zapatero fué detenido, y el herido, despues de curado en la Casa de Socorro del distrito, pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

Soldado agradecido.

El soldado de Cuba Pedro Muñoz ha dirigido una carta al Sanatorio de la Junta de socorros de El Imparcial D. Juan Chinchilla, reiterando su gratitud á este periódico, que con los fondos de la suscripcion le facilitó medios para ir al balneario de Panticosa.

El soldado Muñoz dice en su carta que el señor marqués de Comillas, que hacia el viaje en el mismo tren, dispuso que pasara á ocupar un departamento de primera, cuidó de que le diesen alimento sano y abundante y le prodigó todo género de atenciones. En Panticosa el administrador del establecimiento, los médicos y el fondista Sr. Ballo, colman de obsequios al pobre soldado.

De veraneo.

Han salido: para Deva, D. Arturo Madrid Dávila y su distinguida familia; para la Merced (Coruña), el ex gobernador señor Llamas; para San Sebastian, el diputado D. Ricardo G. Trapero; para Salinas (Oviedo), D. Juan Rózpide; para Pontvedra, D. Pablo María Jáquez; para Laredo, D. Joaquin Gomez de Velasco; para Cabazon de la Sal, el ginecólogo doctor Gutierrez, y para Santander, el escritor Sr. Ortiz de la Torre y el doctor Botin.

El día 16 tendrá lugar en Madrid el enlace del diputado de la mayoría D. Darío Bugallá, con la bella señorita doña Carmen de Iravedra.

Otro robo.

En la calle de Almsgr, núm. 22, habitacion del rector de la Universidad, se cometió un robo consistente en 250 pesetas en metálico y varias alhajas.

Los cacos no han sido habidos.

Señ r alcalde.

En el núm. 15 de la calle de Jorge Juan hay una carpintería que, por haberse roto la chimenea que daba salida al humo, corren los vecinos el riesgo de morir por asfixia.

¿No puede obligarse al industrial que

allí trabaja a cumplir con las ordenanzas municipales?

Los silvestistas.

Después de la reunión en Búrgos, tendrá lugar otra en León, que se verificará el 25 de este mes.

EDICION DE LA NOCHE

LAS INDUSTRIAS NUEVAS DE BARCELONA.

Para justificar el Sr. Navarro Reverter su último caprichoso viaje a Barcelona y los gastos que trae consigo estas expediciones, dijo que iba a presidir una Exposición en que se presentaban 200 industrias nuevas, creadas al amparo del último arancel.

Pues bien, véase lo que, firmado por un proteccionista, dice El Diluvio de Barcelona: «Apenas si hay en la Exposición industrial alguna nueva creada desde 1891. Si se recorren sus instalaciones teniendo a la vista el catálogo de la Exposición Universal de 1888, se ve desde luego que eso de las industrias nuevas creadas al amparo del arancel de 1891 no es verdad; es un camelio, un bombre conservador que ha dado el Fomento, centro político más que económico, y político eminentemente conservador, a los hombres que actualmente rigen los destinos de nuestro desventurado país. Todo es una comedia.

El Fomento ha creído pagar con la Exposición la deuda contraída con Cánovas y Navarro Reverter, por el puñado de actas con que se ha saciado la vanidad de nuestros proteccionistas de... pega. Mas los que no queremos medrar a la sombra del proteccionismo, y de veras lo defendemos; quienes creemos que no debe ser patrimonio y bandera de ninguna oligarquía política, aunque se llame conservadora; los que atentamos al bien común lamentamos que un centro como el Fomento sea vivero de conservadores y de diputados, que de nada sirven como no sea para representar el papel de comparso de los políticos de Madrid, nos consideramos en el deber de proclamar muy alto:

1.º Que la Exposición del Palacio de Bellas Artes no es de industrias nuevas creadas al amparo de la reforma arancelaria de 1891, sino de productores que están ya catalogados en la Exposición Universal de 1888.

2.º Que las industrias que se dicen nuevas son un mito, con el que se trata de engañar al país.

3.º Que si alguna, bien pocas por cierto, hay que le sea, su creación es debida, más que a dicha reforma arancelaria, a la asombrosa y jamás vista elevación de los cambios con el extranjero, merced a la funesta política económica seguida por los partidos conservador y fusionista, especialmente por el primero.

4.º Que los hombres del Fomento se pavonean afectando prosperidades industriales muy discutibles, precisamente en momentos tan angustiosos como los que actualmente atraviesa España. Esto, más tarde ó más temprano, servirá de argumento para que los políticos de Madrid aprieten los tornillos contributivos contra Cataluña, como no cabe duda lo harán. Además, esos alardes de prosperidad industrial, esos supuestos adelantos realizados a la sombra de la reforma arancelaria de 1891, servirán el día de mañana a los libre-cambistas de poderosa arma de combate. Esto no tiene desperdicio.

5.º Que mal se comprenda esa ponderada prosperidad industrial de Cataluña, tan cacareada por nuestro desdichado Fomento, con la ineficaz conducta seguida por los fabricantes catalanes con los obreros, desatendiendo tratos establecidos, rebajando la mano de obra; fomentando huelgas para conseguirle, y creando conflictos tan graves como los de Villanueva, Manresa y otras poblaciones.

6.º Que en Barcelona todo el mundo sabe a qué atenerse sobre el proteccionismo de los fabricantes; atentos en primer término a proteger lo suyo; pero el Fomento no ha tenido una sola frase de protesta contra el aumento del cupo de consumos, obra del flamante hacendista valenciano.

El Emperador Guillermo herido.

Berlin 11 (8 noche).—Segun despacho de Oide (Noruega), el Emperador Guillermo ha sufrido un accidente que no carece de importancia. Hallándose paseando por el puente del yate Hohenzollern, la caída de una pieza del aparejo del barco le ocasionó en el ojo izquierdo una herida bastante grave. Conducido en el acto a la cámara y contenida la moderada hemorragia que le causó la herida, se le colocó un apósito sobre el ojo lesionado.

Después de practicada la cura, el Emperador declaró que se encontraba muy aliviado.

Paris 12.—Los despachos recibidos esta madrugada acerca del accidente de que ha sido víctima el Emperador de Alemania en su yate Hohenzollern, son muy sóbrios.

Hasta que se levante el apósito que le ha sido colocado al Emperador sobre el ojo izquierdo, no se podrá formar opinión sobre las consecuencias de la herida, la cual es calificada de bastante grave por los mismos despachos oficiales de Berlín.—Fabra.

Sr. Liniers, que está rodeado de jardines y huertas, al lado de la histórica muralla de los Cubos; y en el hotel de senador Sr. Muguiro, los Sres. Date, conde de Agrela, Silvea y Casado, conde de San Simon y Comya.

La señora doña Encarnación A. de Borbón ha legado en su testamento 100.000 pesetas al Asilo de Jesús de San Martín, por tan caritativa señora fundado.

QUINTIN BANDERAS

Berlin 12 (11 tarde).—El laconismo del despacho anunciando el accidente al emperador Guillermo, hace temer que sea de graves consecuencias.

Rumor de su muerte.

Habana 11 de Julio.—Madrid 12.—General segundo cabo a ministro Guerra: General en jefe dice a V. E., que presentados a general Ruiz y familias recogidas por éste, aseguran que murió el día 5, en el tiroteado en lomas del Infierno Papaya, Quintin Banderas.

Anticipo el rumor y procurará confirmarle.—Ahumada.

Varios encuentros.

Habana 11 de Julio.—Madrid 12.—General segundo cabo a ministro Guerra: En Matanzas tuvo un encuentro con dos muertos y dos prisioneros; en Habana, dos muertos, y en Pinar, 20 muertos y dos heridos, y las fuerzas de la columna tuvieron dos heridos.

Presentados: siete armados y siete sin armas.—Ahumada.

LA BOLSA DE PARIS y los billetes en circulación.

Paris 12.—En la Bolsa de hoy el 3 por 100 francés ha continuado demostrando mucha firmeza, haciéndose a 104.45.

En general, el mercado revela excelente tendencia. El exterior español es una excepción, habiendo experimentado una baja de medio por ciento, lo cual se atribuye principalmente al mal efecto que ha producido aquí el último balance del Banco de España, pues sumados los billetes en circulación con las cuentas corrientes, resulta la cifra de 1.638 millones, segun observan algunas hojas bursátiles.—Fabra.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA). Proyectos económicos.

Lisboa 12.—El ministro de Hacienda presentará hoy a las Cortes varios proyectos de carácter económico, entre otros, la reorganización del Banco de Portugal; la conversión de la Deuda exterior; el monopolio para la fabricación y refino del azúcar de remolacha; el arrendamiento de los ferro-carriles del Estado y algunas reformas en los monopolios existentes de tabacos y cerillas, a fin de aumentar los ingresos del Erario.

El empréstito.

Londres 12.—Un despacho de Atenas, que publica The Standard, dice que los agentes griegos en el extranjero no han recibido instrucción alguna relativa al empréstito.

Una colisión.

Viena 12.—Prohibida por las autoridades la reunión de los delegados de la nación alemana en Eger, éstos trataron no obstante de reunirse. Los gendarmes y carabineros les dispersaron, pero aquellos se rehicieron e insultaron a la gendarmería. Siguiéronse a esto algunas colisiones, habiendo tenido que operar la policía la prisión de muchos individuos.

Declaraciones del Sr. Visconti.

Roma 12.—En la sesión de la Cámara de los diputados, el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Visconti Venosta, ha declarado: «Permaneceremos fieles a las actuales alianzas y cultivaremos la amistad de Francia y de las demás naciones, esperando que el acuerdo que hoy existe entre las potencias producirá la paz en Oriente».

Candidatos.

Buenos Aires 12.—La Convención del partido Nacional ha proclamado candidatos a la presidencia y vicepresidencia de la República a los Sres. Roca y Quiroga Costa, respectivamente.—Fabra.

El arriendo de los Consumos.

Segun los datos oficiales facilitados esta tarde a los periodistas en el Ayuntamiento, no solo no se han rebajado pesetas 123.000 en el último proyecto de pliego de condiciones para el arrendamiento de Consumos, sino que resulta aumento del tipo mínimo en cifra que pasa de un millón de pesetas, por no entrar en el segundo pliego la recaudación por consumos en el extrarradio, que se fija en 576.643 pesetas, y los derechos de degüello en el Matadero, que en el primer pliego aparecían por 502.706, y que hacen un total de pesetas 1.079.349; de modo que, fijándose el tipo de arriendo en el segundo pliego en 22.584.012, y en el primero en 22.707.625, deducido el millón y pico de pesetas de las partidas citadas, queda un beneficio a favor del Ayuntamiento de 955.736 pesetas, más el pago del personal destinado a la cobranza de mercados y romana, que le hará el arrendatario por cuenta del Ayuntamiento.

El desfalco a los ferro-carriles del Sur.

En el Gobierno civil se ha recibido hoy un telegrama del gobernador de Huesca, manifestando que había salido de Panitosa, para Madrid, la señora del cajero

fuzado de los ferro-carriles de Linares a Almería. Viene acompañada de otra señora, y se ha dado orden a la pareja de la Guardia civil del tren para que la vigilen.

Riña. En la ronda de Embajadores han reñido esta tarde un soldado del regimiento de Zaragoza y un psicano, resultando éste herido en la cabeza.

Vapores correos.

Habana 12.—Ha salido de este puerto para la Península el vapor-correo Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica. Puerto-Rico 12.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Alfonso XII.

Noticias de Valencia.

Valencia 12 (1 t.) Los caza-torpederos Terror y Furor acaban de llegar de Tarragona. Han hecho la travesía en nueve horas. Acúvanse los preparativos para la feria.—Mencheta.

Esta tarde ha visitado al ministro de la Gobernación el Sr. Moret.

Secretario de alcaldías. Ha vuelto a encargarse de la secretaría de la tenencia alcaldía del distrito del Hospital, el antiguo funcionario municipal D. Juan Vignietti.

El proceso de Correos. Hoy ha llegado a Madrid, conducido por la Guardia civil, el procesado Angel Guillamot, que fué detenido hace poco tiempo como complicado en el proceso de las estafas en Correos.

Géneros averiados

El teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Masip, ha girado una visita de inspección a todos los establecimientos de su distrito en que se venden artículos de primera necesidad, decomisando una gran cantidad de quesos, carnes, despojos y otros comestibles, todo ello en mal estado.

Un pedazo de carne y un pan de los decomisados han sido examinados en el Laboratorio municipal, habiéndose dado dictamen de ser perjudiciales para la salud pública.

La campaña del Sr. Masip es de las que debieran imitarse.

San Sebastian.

FIRMA DE LA REINA

San Sebastian 12.—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Jubilación al ministro plenipotenciario D. Luis del Castillo Triguero.

—Aprobando el pliego de condiciones para el arrendamiento, por concurso, de las pólvoras y demás materias explosivas. —Autorizando al ministro de Ultramar para contratar sin las formalidades de subasta la estampación de las carpetas provisionales y títulos definitivos de las obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.

—Comutando la pena de cuatro años de prision correccional impuesta a José Mercedes Leon. El Emperador de Alemania.—A pesar de que la prensa francesa é inglesa centrista esta mañana el despacho directo de esta Agencia, sobre el accidente del Emperador de Alemania, ni el embajador, Sr. Radowitz, ni el duque de Tetuan, han recibido aún telegrama alguno sobre el particular.—Fabra.

EXPOSICION EN MADRID

El Sr. Cánovas ha estado esta tarde en su despacho oficial, donde ha recibido la visita del señor ministro de Hacienda y de los delegados de la Sociedad Fomento del Trabajo Nacional y Exposición Industrial de Cataluña, Sras. Puig y Saladrigas y Selser y Freixá, que vienen a gestionar que sea trasladada a Madrid la Exposición Industrial últimamente celebrada en Barcelona.

La idea ha sido acogida con entusiasmo por el presidente del Consejo y por el Sr. Navarro Reverter, acordándose que se pongan los medios oportunos para que la inauguración tenga lugar en la segunda quincena de Octubre.

Los gastos que origine la traslación de los productos serán sufragados con un crédito reintegrable con cargo a las entradas, y en vez de carácter regional, serán admitidos productos de todas las provincias de España, solicitándose de las Compañías de ferro-carriles la rebaja de un 50 por 100 en la traslación de los objetos que en ella figuren.

Para los trabajos de organización se nombrará una comisión que será presidida por el señor duque de Sexto.

Los delegados catalanes han visitado esta tarde el Palacio de Bellas Artes, que han encontrado muy a propósito para que allí se instale la proyectada Exposición.

Balance del Dia

Contrasta el optimismo y la flemma de las partes oficiales sobre la campaña de Cuba, con la gravedad, por días creciente, de las impresiones que comunican los corresponsales, como nuestros lectores pueden advertir por las noticias que publicamos por separado.

Un telegrama directo del general en jefe, hoy recibido en Guerra, transmite el rumor, con referencia a familias recogidas, de haber muerto el día 5, en un tiroteado, el cabecilla Quintin Banderas, suceso que si se confirmara tendría importancia, dada la influencia de este cabecilla.

Hoy han circulado rumores de ciertos hechos ocurridos en un escuadrón de caballería en Cuba, que, al saberse en el ministerio de la Guerra, se han negado de un modo categórico.

El telégrafo nos ha sorprendido con la noticia de haber ocurrido al Emperador de Alemania un accidente desgraciado en su yate Hohenzollern, produciéndose una herida grave en la cabeza, de pronóstico reservado.

Desearíamos que hubiese exageración en estos rumores, y de todos modos deseamos que pueda la ciencia dominar, y con fortuna, el inesperado y tan lamentable accidente.

Continúa preocupando en los Estados-Unidos el aspecto de la huelga, pues a la de obreros de carbon, que cada día va en aumento, se añade la de obreros de ferro-carriles, creyéndose que de continuar hasta fin de mes origine graves perturbaciones.

La anexión de las islas Hawaii sigue inspirando también cuidados al gobierno americano, hasta el punto de haber dispuesto que salgan dos buques de guerra para aquellas aguas.

La reunión de los silvestistas en Búrgos, se habrá verificado a las cinco de la tarde.

De modo que hasta mañana no se conocerá lo que haya dicho el señor Silvea, que segun sus amigos, se propone acentuar mucho los ataques al gobierno.

El Sr. Moret no saldrá hasta mañana para Vitoria. El día 17 ó 18 pronunciará su anunciado discurso en Zaragoza.

La Bolsa

OTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE JULIO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Día 10, Día 11, Diferencia. Rows include various financial instruments like Série F de 50.000 p, Série E de 25.000 p, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 29'90 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 32 81 ptas. A 8 días vista, idem, 00'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días fecha, idem, 00'00.

Paris 12 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 62'66.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratación de esta tarde indica tendencia a algún descenso en los cambios de los efectos públicos. El principal signo de crédito ha perdido de 10 a 15 céntimos, y no obstante ser un efecto que siempre tiene amplio mercado, ha sido muy reducido el movimiento de operaciones sobre el mismo.

Las de Aduanas conservan el cambio anterior: 96 70 y 96 75. Los billetes de Cuba de 1888, de 94 75 a 94 80; y los de 1890, de 79 por 100 a 79 20, terminando a 79 10.

Las acciones del Banco de España, después de cotizadas a 414 por 100, se indican a 413 50 en operaciones posteriores. Los cambios con el extranjero sin variación; los francos con el cenáculo de 29 97 por 100 y las libras esterlinas de 32 55 a 32 61 pesetas una.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'65 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 12 (3 7 tarde).

Interior, 4 por 100, 64 65.—Exterior, 4 por 100, 80 65.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cuba, 1886, 94 87.—Cuba, 1888, 79 12.—Norris, 00'00.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Oran, 0'00.—Arna, 0'00.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 12.—Aportara de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62 65, 62 50 y 62 31.—3 por 100 francés, 104 45.

Londres 12.—Exterior español 62 75.

Charada.

Una primera dos tres cuarta y ent-dido picador, ha cuatro tercera cuatro un caballo superior. Con él, por la Castellana, suele el hombre pasear y no hay persona entendiá que no se pare al pasar. Ahora te voy a explicar al detalle la charada, y se puede asegurar que la darás descifrada. A los padres se una terecia, es segunda musical, es otra nota la cuarta y la primera vocal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

A TEN DI DO.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 24º sobre 0. A las doce de la tarde, 37º sobre 0. A las cuatro, 33º sobre 0. La máxima fué de 39º sobre 0. La mínima de 22º sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

Cultos

Santo de mañana.—San Anacleto, Papa; San Euginio, mártir y Santa Sara. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde continúa la novena de la Virgen del Carmen; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Viñals y por la tarde será orador el Sr. García Morales.

Novena del Carmen.

Continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, y predicarán: En San Sebastian, el Sr. María y el padre Pompilio Diaz. En Santiago, el Sr. Belda y el P. Gomez Sedano.

En San Ildefonso, los Sres. Navarro y Baitez Palaz. En Santa Cruz, el Sr. Rodriguez. En Santa Bárbara, el Sr. Quessada. En San Marcos, el Sr. Ballesteros. En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Belda. En San Pascual, los Sres. Manzano y Manzanedo. En Montserrat, el Sr. Almonacid. En San Ginés, los Sres. Viñals y Gonzalez Rojas.

En Nuestra Señora de Gracia, el señor Pinilla. En San Martín, el Sr. Balsalobre. En San Pascual, Carbonero; Radiavas y Reparadoras; Jubileo Perpetuo. En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular, como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago ó San José.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—27 de abono.—T. impar.—Los dos socios.—Duestos cómicos, Berthomé Zenz.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

ZARZUELA.—Día de moda.—A las 9.—El cabo primero.—A las 10.—El dúo de la Africana.—A las 11.—La viejecita.—A las 12.—El ángel caído.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—Los golfos.—A las 10.—Aqui vá a haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—A las 11.—La madre abadesa.—A las 12.—Aguas, azucarillos y agua-diente.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—13.º gran soirée fashionable.—Escogida y notable funcion en la que tendrá lugar el debut de los exóticos musicales M. y Mile. Bast; y el de los Sres. Labakar y Osmar exóticos orientales, tomando parte además M. y Mme. Spessardys, con su colección de osos y tigres; Mr. Niño (el Hércules moderno), Mr. Cyclop (el nuevo Sanson), Weltens, Oallaw, troupe Mannons y todos los demás artistas.—A las 10.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran funcion por todos los artistas de la compañía.—Por segunda vez la pantomima titulada «El sueño de Shakspeare ó el taquillero burlado», en la que el veterano clown Papino desempeñará el principal papel, tomando parte un numeroso cuerpo de baile.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRIMERIA DE EL CORREO.

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Lease lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema.

Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que habla producido en otros, procuréme y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió a mi salud en general, que en la actualidad es excelente.

Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo a la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Fosfato de Hierro soluble DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT Y C., Paris. Depósito en las principales boticas y droguerías.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

LINEA DE FILIPINAS. Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachio y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.

LINEA DE BUENOS-AIRES. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Oñate, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.-Santander

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiadores: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

Precio: 5 pesetas. Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo a esta Empresa.

SE VENDEN. Clichés de JEROGRAFICOS en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.



BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona). OFICINAS: En la Administración de S. E., Luna, 11.—Madrid

PRECIOS. En la estación de San Sadurn (Barcelona).

Table with 3 columns: 1 ANOS, 2 ANOS, 4 ANOS. Rows for Posetas, Posetas, Posetas.

DEPOSITOS. En Madrid: Ventura de la Vega, 1, Expenduria de vinos Españoles.—Teléfono 508. En Barcelona: Bamba de Estadós, núm. 14, Expenduria de tabacos número 20.

RECIBEN EN LA ADMINISTRACION, LUNA, 11, TELEFONO 848, Y EN LOS DEPOSITOS ARRIBA INDICADOS.

NOTAS. 1.º Para el vino servido en barricas y barriles, no se remiten etiquetas. 2.º Se admiten en el Depósito Central las botellas y medias botellas vacías, abonando al interesado 0.25 por casco.

VACA de 1.ª peseta sin hueso; idem 2.ª 3 rs. Pierna y chuleta 3 rs.—MAYOR, 46.

CONTRATOS PORCARIAS: útiles a caseros: en estancos. PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2. 1.º

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29.

CHOCOLATE ESPECIAL. Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos calle Mayor, 18 y 20 y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Ebanistería y Tapicería. CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despacho y gabinetes a precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1; bajo Izquierda

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Table with 2 columns: Tarifa de precios de suscripcion al año, PESETAS. Rows for various subscription types.

IBARRA Y COMPANIA

Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA. ALEJANDRO DUMAS (padre)

nes, ó en casa de Mad. Recamier, ó de la señora de Strel, ó de la de Krudner, y despues varios bailes en los que las señoras de buena sociedad jamás habian entrado y en donde entonces entraban.

No solo gozaban la alegría de vivir, sino que deseaban ser felices viviendo. Algunas mujeres de las que nadie habia tenido nada que decir, salian solas con hombres que se les daban por amantes, pero sin fijarse en ellos; cuántas relaciones se formaron en aquella época, que un año antes ó un año despues hubieran escandalizado á todos!

Además se ocupaban de literatura, cosa desconocida durante cinco años. De un amor humano salian héroes nuevos que se llaman René Chactas, Atala; habia modernos poemas que en lugar de titularse Los abencerrajes ó Numa Pompilio, se llamaban El genio del cristianismo y Los mártires.

El oro, ese metal que huye y se oculta con las revoluciones, parecia que entraba en París por caminos nuevos y desconocidos.

A la vista del oro, los comerciantes se fascinaban y vendian con empeño febril; dando las cosas por su precio corriente, parecia que las daban por nada.

Las mujeres se cubrian con alhajas, onzas y mil invenciones de la moda y del lujo.

Lo que sucedía se parecía á lo que refiere Juvenal de los tiempos de Mecanina y de Nerón.

En voz alta se preguntaba á las señoras solteras ó casadas por sus amantes y por sus maridos. Era una mezcla original de sencillez é impudor.

En dónde se apoyaron las felices criaturas que escaparon á la influencia de aquellos días de inmoralidad? Sin duda tenían creencias ó supersticiones que les prestaban fuerza para resistir.

Mi fuerza estaba en tí: tú estás ausente; ignora si te volveré á ver. Te amo siempre, pero con un amor solitario y sin esperanza, el que, más bien que defenderme, me enardece.

Recordo haber despertado muchas noches llamándote á mi oído: no estabas allí, y me volvía á dormir estenuada de fatiga y de una lucha que no comprendía.

Con frecuencia le refería á Teresa el estado extraño en que se encontraba mi alma y mi cuerpo, y ella sonreía, me abrazaba; pero nunca trató de levantar el velo que me impedía leer en mí misma; jamás me dió un consejo que pudiera reprochárselo.

Todos los hombres más elegantes de su época parecia que se citaban á donde yo iba, y por todas partes á mi llegada escuchaba un murmullo de admiración. Las mujeres, cuya reputación era sin mancha, se entregaban á placeres propios de bailarinas ó de actrices.

Teresa representaba admirablemente; la de Recamier bailaba la famosa danza del chal, que pasó al teatro y que hizo furor. A mí me hacían cantar ó improvisar en el piano; mis inspiraciones musicales podían dar una idea de lo que en mí interior pasaba, pero débilmente, pues ningún canto, ninguna poesía, ninguna pa-

labra era capaz de retratar el estado tumultuoso de mi corazón.

En derredor mio escuchaba palabras como estas: —¡Qué lástima que una persona tan predispuesta para el teatro sea una gran señora con un millón de fortuna! ¡Ah! ¿Por qué os han devuelto vuestros bienes? ¿Antes os hubiérais visto obligada á recurrir á vuestro talento, y en lugar de perteneceros, pertenecierais á todos?

Empezaba á sentir no haberme lanzado en la vida animada y ardiente del arte. Por lo menos mi alma hubiera combatido, hubiera luchado, hubiera sufrido; ¿comprendeis, amigo mio? Yo, que tanto habia sufrido, necesitaba sufrir más todavía.

Desgraciadamente Teresa ayudó sin saber á la aspiración de amor y sufrimiento que sentía.

Estaba muy en moda representar la tragedia y la comedia en los salones. Barrás y Tallien eran muy amigos de Talma, y les regó que la presentaran al gran actor, á que deseaba pedir consejos para la tragedia.

Se le convino, y Talma no se hizo rogar. Fué primero á casa de Teresa. Estaba entonces en todo el apogeo de su juventud, de su belleza y de su talento. Era un hombre distinguido en todos conceptos: jamás habia visto tan cerca á un actor, y fué para mí un objeto de curiosidad.

Mi asombro fué infinito cuando vi que poseía la cortesía y la delicadeza de un hombre del gran mundo.

Al ver dos mujeres tan jóvenes como Teresa y yo, creyó que éramos dos niñas caprichosas que querian poseerle en ridiculo haciendo papeles de comedia.

La esposa de Tallien estaba en su tocador cuando Barrás entró acompañado á Talma, con el que me dejó sola para ir á activar la compostura de Teresa, lo cual era un asunto grave.

Yo estaba muy conmovida, no por encontrarme sola con un actor, sino por tener que constatar á un hombre de talento. Se adelantó hacia mí, me saludó y preguntó si era yo quien deseaba tomar lecciones suyas.

Asuntones más trágicas; pues bien se me figura que nuestros poetas dramáticos expresan el amor de un modo en el que se encierra más retórica amorosa que realidad del corazón.

—Dispensad, señorita.—me interrumpió Talma;—hablais del arte como si profesárais el verdadero.

—¿Luego hay uno verdadero y otro falso? —Apenas me atrevo á confesarlo, yo que interpreto á Corneille, á Racine, á Voltaire; pero hablais otro idioma además del nuestro? —Hablo el inglés y el alemán.

—Pero los hablais como una pensionista, ¿no es cierto? Me ruboricó por la duda del gran artista sobre mis conocimientos.

—Hablo el inglés como una inglesa, y el alemán como una alemana. —¿Y conocéis los autores que han escrito en ambos idiomas? —He leído á Shakespeare, Schiller y Goethe.

—¿Y no creéis que Shakespeare escribe bien el lenguaje del amor? —Al contrario: encuentro tanta verdad en su decir, que este sin duda me ha hecho injusta para los autores que han escrito despues de él.

Talma me miró con asombro. —¿Qué decís á esto? —¿Qué digo? —me contestó— que entoy admirado de encontrar ese claro entendimiento en una joven de vuestra edad; si no fuera indiscreción os preguntaría si habeis amado mucho.

—Os contestaría que he sufrido mucho —le dije con amargura. —¿Habeis de memoria algo de Shakespeare? —Sé todo lo más notable de Hamlet,